

五溪有五福!一文读懂怀化为何是福地

文: 邓魏 供图 / 第五届湖南旅发大会网上新闻中心

怀化,为什么称为“福地”?

这里,自古称“五溪”。巧的是,它的背后更有“五福”,而这“五福”更是有着别样的内涵。不仅如此,这座城市藏着许多神奇之处。而这些神奇,恰好诠释它的福气。



△ 高庙遗址博物馆。

孕育希望之福——农耕文明活课堂

怀化,是孕育希望的“风水宝地”。这里的每处遗址、每粒稻谷,都像“希望的小种子”。

2017年,怀化安江镇高庙文化遗址出土的碳化稻谷粒,距今7400年,堪称稻界“老祖宗”。

显然,在新石器时代中期,沅水流域已出现农业文明曙光,而安江也成为世界稻作文明发源地之一。

高庙制陶体现艺术与精神信仰融合,被誉为“史前第一次艺术浪潮”。

更神奇的是,7400多年后,与高庙遗址隔江相望的安江农校,又酝酿了一颗种子的传奇。从1953年,袁隆平在这任教37年。他一心扑在杂交水稻上,经历无数次试验、失败、

滋养生活之福——物产丰富宝藏地

怀化,是一座被滋养生活之福“包围”的城市,丰富的物产堪称自然免费送的“大礼包”。

对于一个中国人来说,恐怕很少没吃过怀化水果——麻阳冰糖橙、靖州杨梅、辰溪脐橙、湘珍珠葡萄、芷江甜橙……那叫一个甜啊。

在“全国水果之乡”溆浦,朱红桔、脐橙、鸡蛋枣、脆蜜桃、龙潭李、腰带柿等佳果争奇斗艳,啧啧,看名字就已满口生津。

更妙的是,在靖州,不但有“江南第一梅”,还盛产雕花蜜饯、茯苓、楠竹。这是“天作之合”的组合——杨梅酸甜,像极了初恋;蜜饯甜蜜,好似热恋;茯苓寓意长久,就像婚姻安宁;楠竹节节高,宛如家庭生活蒸蒸日上。

新晃龙脑也是神奇的存在。我国的龙脑曾经都得进口,直到1988年在新晃发现野生龙脑,这一历史被彻底改写。

在怀化,一上餐桌,必让你流连忘返。辰溪茶油、会同黑米饭、通道

再试验,最终杂交水稻从这里走进五大洲70多个国家,怀化也由此踏上世界的“稻”路。

这两个传奇,冥冥之中有天意。

高庙的稻谷是远古农耕文明起点,承载先辈早期探索,孕育后续文明之花;袁隆平的杂交水稻,是执着精神的结晶,照亮全球粮食安全之路。

今天,我们还能吃上的新晃侗藏红米、溆浦白丝糯,都是稻作文明的活化石。

所以,我们与其对孩子苦口婆心讲珍惜粮食的道理,不如带他们去洪江高庙文化遗址“考古”,到安江农校走一走“稻路”。

生姜,主打一个有机环保。而用辰溪红萝卜做的腌货,想必让你流过口水。

怀化人的待客之道,当然少不了大口吃肉。麻阳白鹅、芷江鸭、新晃黄牛肉、大合坪黑猪肉、五强溪鱼、火塘腊肉、十八怪腊肉,哪样不是鲜美可口、风味独特?

怀化茶叶也品种丰富,绿、红、黑、黄、白等,都有。而碣滩茶、宝田茶叶更是特色鲜明。

更奇的是,71%森林覆盖率,让怀化成为“会呼吸的城市”,孕育出麻阳百岁老人现象与侗族药浴文化。

因为物产丰富、区位优越,在沅水、巫水汇合处,古商城因水而兴,鼎盛于明清时期。

今天,我们在洪江古商城还可看到380多栋明清古建筑,它被称之为“中华商业故宫”。当然,如果说到底史悠久,黔阳古城更胜一筹,遗址正诉说着2200年的风雨。

今天,当我们带孩子来此,寻古迹传说,听先辈故事,感受古韵悠悠,品味物华绵绵,好不惬意啊。

启迪智慧之福——千年书院读书声

怀化辰溪、沅陵的两座酉山,因为善卷、周穆王等曾在这修身治学,秦人曾在此秘藏典籍,成为了“书通三西”典出地,获得了“中华书山”的美誉,也打通了怀化的千年文脉。

沅陵龙兴讲寺始建于唐初,是湖南现存最古老的木构建筑群。大雄宝殿上悬挂的“眼前佛国”匾额,是明代董其昌所写。据说,庙里的大和尚曾治好了他的眼。

说来,这龙兴讲寺比岳麓书院还早348年呢,妥妥的书院界老大哥。

把寺庙和书院作比较,是不是有点瞎扯?不!

这寺内有虎溪书院旧址。有“龙”又有“虎”,必是龙虎之地啊。这虎溪书院,大儒王阳明曾在此讲学,也是他始揭“致良知”之所。

在黔阳古城,龙标之名,始于唐代贞观年间;而龙标书院,前身可追溯至北宋所建的黔阳学宫。后来,这里培养了许多学霸,据说光进士就出了17位。

位于通道罗蒙山下的恭城书院,始建于北宋崇宁四年(1105年),是中国现存最

完整的侗族古书院。

而靖州鹤山书院,是宋代魏了翁所建,曾是南宋“学术圣地”,当年“湖湘江浙学子千里负笈求学”的盛况。

当然,最耀眼的,还属芙蓉楼。它的出名,主要缘于唐代著名诗人王昌龄的一篇强劲推文《芙蓉楼送辛渐》中那句,“洛阳亲友如相问,一片冰心在玉壶”,让芙蓉楼名扬天下,蜚声古今。

今天,我们可以在这里欣赏望江楼、耸翠楼、题诗楼等,更感悟人生复杂多扰,要守高洁本心,问心无愧。

凝聚团结之福——民族风情欢乐汇



△ 花瑶挑花。辣开胃,酸汤制法奇妙。

怀化,是一个汇聚51个民族的超级大家庭,处处洋溢着团结的福气。

五溪文化融合了多元文化,傩文化、巫文化、盘瓠文化、楚文化、汉文化等异彩纷呈。传说,上古高辛帝手下有只神犬叫盘瓠,嗯,相当厉害的“单身狗”。高辛帝说:谁干掉敌军主帅,就许配女儿给他。盘瓠立了大功后,高辛帝想悔婚,辛女却跟盘瓠私奔到了沅水流域。

这里的服饰多姿多彩,苗族银饰造型繁多,刺绣图

案像花鸟鱼虫大会;瑶族花瑶挑花,更是用针线勾勒出独特的民族风情。饮食文化也别具风味,侗族腌肉鲜香,苗族酸汤鱼酸辣开胃,酸汤制法奇妙。

最神奇的当数建筑。

在芋头侗寨、皇都侗寨,那些不用钉铆、全靠榫卯相合的风雨桥,几百年屹立不倒,真的可以惊掉你的下巴。

在高椅古村,保存有从明代到清朝500年间的古民建筑104栋。

荆坪古村,据说最早可追溯战国时期的古国之都,后来宋朝宰相潘美的孙子潘贞周带领潘氏一族流放到这。至今,这里有文物九处。

以上说的这些衣、食、

住等活计,只是为了生活。

可怀化人更是懂得生活的——他们的传统音乐、传统戏剧更是精彩纷呈。

侗族大歌,众人齐声合唱,无需伴奏,不用指挥,未曾排练,却能自然交织出和谐动听的和声,那是侗寨人心与心相连的美妙旋律。

苗族歌鼈也不甘示弱,高低错落的歌声,时而似小鸟轻语呢喃,时而如雷雨磅礴轰鸣……满含着对自然的深深眷恋。还有辰溪的茶山号子、通道的侗族芦笙,皆如天籁,令人沉醉。

在戏剧领域,更是百花齐放。侗族傩戏、沅陵辰州傩戏、辰河目连戏、侗戏、上河阳戏各有千秋,承载着人们对美好生活的向往。

时至今日,每逢佳节,怀化便成了欢乐的海洋,人们盛装对歌,歌声振林樾,喜悦溢满山河。

传承力量之福——红色记忆成长课

怀化的红色记忆,承载着传承力量之福。

1934年12月,疲惫的红军长征来到通道,前路不但迷茫,而且还有老蒋布下的重兵。

12月12日,中共中央负责人在通道召开紧急会议,毛泽东提出放弃北进湘西的原定计划,改向敌人力量薄弱的贵州前进。

通道转兵“在危急关头挽救了红军,挽救了党,是红军长征伟大转折的开端”。

这个评价是极高的。

可以说,怀化,是我们党的福地。当然,它更是中华民族的福地——

1945年,日军为争夺芷

江空军基地,从宝庆(今邵阳)等地向湘西发起进攻。

中国军队以雪峰山为依托,与日军死扛。

因为芷江是湘西会战日军战败之地,芷江机场又是当时远东第二大机场,再加上这里驻有20万中国军队,以及6000多名美国飞虎队队员,所以同盟国最终让日本在此投降。

8月21日,日本在芷江交上了投降书。这是近代以来,中华民族抗击外敌侵略第一次获得全面胜利。

当我们带着孩子来到这个抗战胜利的重要见证地,比看抗日神剧解气100倍啊。

不仅如此,怀化还走出

过“中国共产党唯一的女创始人”向警予、“十大将军”之首的粟裕、“新中国第一位铁道部部长”滕代远……今天,他们的故居和纪念馆成为了生动的教育课堂。

凭什么说怀化是福地?这些就是硬核答案啊!

怀化的“五福”,藏于7400年稻作文明的希望里,藏在丰饶物产的滋养中,藏在千年书院的智慧间,融在多民族团结的欢歌内,刻在红色记忆的力量里。

这别样之福,诠释着城市底蕴,见证了山水神奇。如此福地,真值得和家人一起去品味呢。